

# 广州市公共交通集团有限公司文件

穗公交集报〔2020〕17号

签发人：陈万雄

## 广州市公共交通集团有限公司关于 新型冠状病毒肺炎疫情防控工作情况的报告

省交通运输厅：

广州市公共交通集团有限公司(下称“公交集团”)按照市委、市政府和市防控工作领导小组统一部署，坚决把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，提高政治站位，采取有效措施，严格落实广东省重大突发公共卫生事件一级响应要求，全力以赴做好疫情防控和公共交通保障工作。现将相关工作情况报告如下：

### 一、紧抓公共交通防疫工作重点，联防联控保平安

针对公共交通人流量大、空间相对狭小，容易出现交叉传染

的情况，重点把好公交消毒关、通风关和乘客体温监测关，做好“内防传染”、“外防输入”工作。重点措施有：

### （一）强化车辆、站场消毒通风

一是强化车辆、站场的消毒频次。针对疫情的变化，及时将公交营运车辆“日消毒”升级为“每班次消毒”；向出租车驾驶员派发消毒水等物资，要求出租车驾驶员在完成每单旅客接载任务后，立即进行车辆消毒；落实公交站场、客运站场、码头等场所每天至少消毒两次。

二是强化车辆、站场重点部位的消毒。对公交车厢地板、扶手、座椅等乘客频繁接触部位，及客运站售票厅、候乘区、上客区等重点区域，根据需要加密消毒频次

三是强化车辆、站场的通风换气。加强车辆空调隔尘网的清洗消毒，确保车辆空调系统正常运作及车厢内通风顺畅，落实属下出租车及有条件的公交车辆打开窗户通风透气；对于车辆密封要求较高的道路客运车辆，提示驾驶员车辆停放在发车卡位时，注意打开驾驶员侧窗和前后车门进行通风换气，并结合近期天气较为寒冷的情况，落实客运车辆在运行中开启空调外循环系统进行换气，增加车厢内的新风量。

四是公开透明消毒情况，增强市民信心。主动将公交、出租车辆的消毒情况进行公示，通过对外公布车辆消毒情况，增强广大市民对公共交通防疫措施的信心。

在目前班次调整情况下，集团属下公交车辆日消毒超过 50000 车次，出租车辆日消毒超过 8000 车次，各类站场、码头日清洁消毒超过 1200 场次。

## （二）严格落实乘客测温防控

一是客运站方面，织密体温检测处置网。在进站、出站前均设岗把关进行体温检测，部分客运站更是结合站场售票、进站候乘环节设置的实际情况，对进入候乘区等候的旅客进行二次体温检测，确保不漏检一名乘客；同时联合属地疾病预防控制中心，在集团属下所有在运营的客运站内设置临时医务点，实现站医联动加强发现体温异常人员时的快速有效处置，减少疫病扩散风险。

自开展客运站乘客体温检测工作以来，集团属下 17 个客运站场共对约 77.63 万名乘客进行了体温检测，发现体温异常情况的 43 例，其中有湖北旅居史的 5 例，已按市交通局下发的处置指引报 120 处置，其余 38 例没有湖北旅居史的，按指引由现场医护人员确认处置。

二是公交方面，实行与区街、公安联动测温防控措施。要求公交驾驶员落实“上车必测体温”的工作要求，当中途站测出发热乘客时，优先选择交由公交站点值守志愿者立即进行现场处置，如果站点没有值守志愿者的，呼叫属地派驻人员前来认领并安置发热乘客，驾驶员继续营运。

同时针对综合枢纽总站半开放的站场环境，且站场内存在多线路换乘的情况，为避免出现遗漏，实行综合枢纽总站进站前和上车前两次体温监测的“双保险”式体温监测法。

通过落实上述工作措施，实现既不漏排发热人员，又尽量减少对营运和市民出行影响的目标。截至目前为止，共发现乘客体温异常情况累计 208 宗，均按有关流程进行处置。

### （三）严格落实佩戴口罩乘车

根据广东省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部办公室 1 月 26 日印发通知中，在我省公共场所实施佩戴口罩的控制措施的要求，公交集团积极响应，大力宣传“无口罩，不公交”号召，现场劝导乘客佩戴口罩方可乘坐公交车。

## 二、落实防控物资、设备保障工作

疫情发生后，公交集团迅速启动，自力更生，充分运用下属广交物流公司医药物流供应商渠道（无锡、杭州、合肥、宜春、江门、深圳等），以及战略合作伙伴境外代购（新加坡）等手段，紧急购置了 33 台固定式红外线体温检测仪，集中采购了近 100 万个口罩、1 万余台手持式体温监测仪，为集团防控措施的落实奠定基础。此外，集团还与广州数家大型消毒洗护生产企业对接联系，采购消毒液、抑菌洗手液等消毒用品，并建立稳定的渠道联系，为后续车辆消毒工作的持续开展提供了有力保障。

## 三、坚决落实从业人员自我防护

公交集团下属各单位在按要求开展乘客测温防护工作的同时，注重教育引导一线从业人员加强自我防护，做好防护设备配置，做到上岗必戴口罩，落实防护措施，实行上岗前进行体温检测，以自身实际行动助力加固加密疫情“防护网”。

同时做好疫情防控期间员工管理，建立“人员外出”、“来穗人员”和“身处湖北地区人员”三个管理台帐，落实各单位做好员工及第三方服务人员状况的摸排和跟踪工作；确保及时掌握情况、及时上报信息，引导员工做好自我健康监测，发现身体不适的，及时就医，做到不带病到岗。

#### 四、担当作为，坚决贯彻落实上级工作部署

**(一)“党员先锋队”保障疑似密切接触病毒患者人员运送。**  
1月25日至2月5日，公交集团下属二汽公司先后8次抽调14台专车，组建“党员先锋队”，执行市防控新型冠状病毒感染的肺炎工作领导小组交通检疫组部署的应急运输任务，共计将190多名疑似密切接触新型冠状病毒患者的人员安全送至指定地点进行隔离观察。

**(二)冷链运输“千里驰援”武汉重要医疗物资。**2月2日，公交集团下属长运集团冷链公司根据市防控新型冠状病毒感染的肺炎工作领导小组交通检疫组统筹调度，选配4台温度要求摄氏-25度至-15度的冷链货车，在粤湘鄂三省接力护送下，顺利将一批有冷链温控要求的新型冠状病毒检测试剂、配套医疗设

备、磁珠提取试剂（数量约为 50 件）按时按点配送到武汉市，为武汉防控疫情工作提供重要物资支撑。

（三）“防疫应急爱心车队”解决发热旅客和医护人员出行后顾之忧。2月3日，在市卫健委等部门指导下，公交集团抽调180辆爱心出租车，以共产党员出租车司机为主力，组建成立广州防疫应急爱心出租车队，分为普通发热乘客送医小分队和医护人员出行护航小分队，义载非新冠疫情发生地及非防控重点地区来穗的普通发热患者前往指定医院，接送9家新型冠状病毒肺炎定点救治医院一线医护人员。

截止目前为止，集团疫情防控保障出租车队中的“医护出行护航小分队”为定点救治医院医护人员累计提供义载接送服务73车次；驻点广州南站客运站的“普通发热乘客送医小分队”累计已完成8人次的接送任务。

## 五、广宣传、强管控、勤督查，强力推动疫情防控工作

一是积极做好疫情防控宣传工作，在全市7000多个公交站点（含公交总站）张贴省重大突发公共卫生事件一级响应的相关乘车温馨提示；集团属下7000多辆公交车车厢及十几个BRT站台内电子屏、车载电视等载体刊播相关宣传标语以及宣传片，平均每天每车次播放次数近150次，积极争取市民的理解和支持。

二是加强对各单位落实疫情防控措施的监督检查。成立8个集团防控工作检查组，通过信息化视频抽查与实地检查相结合

的方案，对各单位落实清洁消毒、乘客测体温、佩戴口罩上岗等工作进行重点监督检查。截至目前，共计检查车辆、船舶 3500 多车（船）次，站场（码头）200 余个，对发现的问题立即督促有关单位进行整改。

专此报告。



(联系人：邱维阔，联系电话：83525912、13924077444)

